醫衞界候選人多招助港醫療升呢

倡從小培養中醫養生理念 盼善用新科技加強培訓



2025立法會選舉功能界別醫療衞生界選舉論壇昨日舉 行,兩位候選人包括DE1號林哲玄、DE2號梁禮賢在論壇 中闡述各自政綱,展現出醫學方面的專業素養以及對民生福 祉的關切。他們圍繞發展智慧醫療、生物醫藥、基層醫療、 中西醫協作等提出一籃子方案,希望助力香港加強優質醫療

服務。林哲玄主張推動中西醫協作,提出應該從小培養中醫的養生理念,學習中醫知識及背 後的中華文化。梁禮賢認為應善用人工智能(AI)及創新科技,並加強對醫護人員的培訓 協助適應並善用新科技。 ●香港文匯報記者 李千尋

_ 物醫藥是香港重點發展領域,對如何推動生 新科技中心是香港「八大中心」之一,香港現時 擁有兩間醫學院與多間大學及醫療衞生學府,加 上北部都會區的發展潛力,具備良好創科基礎。 他認為,香港應加強自主研發,並與內地合作, 特別是利用大灣區龐大人口基數提升科研數據的 代表性與應用價值。

「單看香港病人數量不算多,但整個大灣區的 人口比一些中小型國家人口還多,而且來自五湖 四海,意味着研究數據有機會輻射至全國甚至全 亞洲。」林哲玄指出,香港具備普通法制度、簡 單税制及國際化科研環境,已吸引多間國際製藥 企業進駐,未來應持續透過政策支持、人才培育 及大學合作,加快推動醫療創科融合發展。

林哲玄:推動社區就醫居家安老

談到基層醫療的跨專業協作,林哲玄強調,發 展社區醫療網絡,讓市民能夠在社區就醫、居家 安老,是基層醫療的重點。他建議建立涵蓋家庭 醫生、藥劑師及地區康健中心的社區醫療網絡 照顧慢性病患者。

他亦主張推動中西醫協作,「不能再沿用凡事 都找西醫的思維,應該從小培養中醫的養生理 念,學習中醫知識及背後的中華文化。」他並提 出建立完善監管及轉介系統,確保病人順利轉 診。

對於如何實現居家安老,林哲玄希望與房屋局 合作,於每個屋苑設立大型長者日間中心,並延 長開放時間,方便家屬上下班期間接送長者。他 建議,中心應提供飲食、傷口護理、藥物發放及 物理治療等服務,並可引入長者社區照顧服務券 資助,鼓勵市民使用此類設施

他亦認為,可吸納當區居民及年輕人參與中心 工作與義工服務,「代際融合會產生更好的互動 效果」。

此外,居家安老不局限於香港,若長者選擇返 回內地生活,亦應提供長者醫療券、長者生活津 貼等相應支援,他亦建議為長者保留公屋半年。

對政府如何善用人工智能及創新科技提升醫療 服務水平,梁禮賢指出,人工智能和新醫療科技 在預防、診斷及治療疾病方面對業界很有幫助, 尤其是能讓篩查工作更早開展,實現早期預防, 並減輕公營醫療系統壓力,提升診斷速度及準確

梁禮賢倡基層普及醫健通等平台

他呼籲政府加大資源投入,同時針對部分擔心 職位受影響或不熟悉新技術的醫護人員,應加強 溝通與培訓,協助他們適應並善用新科技。梁禮 賢補充,現時高端技術主要集中於大型醫院,基 層醫療機構因資源有限難以應用,建議政府提供 更多支援,推動醫健通等平台在基層普及

他亦建議關注人工智能在醫療應用中的倫理與 法律問題,確保相關技術在私人及其他場景中得 到妥善監管。

至於如何完善公私營醫療雙軌制度,梁禮賢指 出,香港醫療體系缺乏中間選項,主要依賴自願 醫保及公私營協作計劃作為銜接渠道。他認為 政府應進一步推廣公私營協作模式,例如將部分 病人轉介至私營機構接受治療,並提供資助,既 可紓緩公營醫療壓力,亦可縮短輪候時間

他舉例指,現時物理治療輪候時間長達九個 月,透過擴展公私營協作可望改善情況。他又建 議優化自願醫保計劃,擴大保障範圍及資源投 入,釋放私營醫療潛力。

在提升醫療服務文化方面,梁禮賢表示,香港 醫護人員一向秉持「以人為本」理念,但由於制 度限制、期望落差或工作壓力,「病人在接受服 務或治療時,會將一部分不開心轉嫁到前線醫護 人員身上。」他認為,重建雙方信任是關鍵,例 如讓病人理解輪候安排與服務流程,減少期望與 現實之間的落差。

他指出,醫管局雖已嘗試縮短輪候時間,但仍 未能滿足部分病人期望,未來應進一步提升透明 度及溝通質素。他又強調教育與溝通的重要性, 「要讓病人知道,其實我們所有人都在努力,都 在用心服務,每一步都是為了病人。|



醫衞界論壇提問環節

Q1:如何加強香港金融市場活力,並吸引更多國際資本及創新企業來港投資發展?

DE1 號候選人林哲玄:香港經濟自由度全球第一、金融中心排名第三,2025年IPO的數量及金 額均居世界首位。香港擁有背靠祖國、聯通國際的獨特地位,以及簡單稅制、資金與貨幣自由流動等 優勢。北部都會區與大灣區聚焦的高新科技、生命科技產業,對全球投資者具強大吸引力。多間國際 藥物及醫療儀器公司已與醫管局簽約在港科研,加上大灣區的臨床科研中心與數據中心,能推動科研 落地與資金進出,進一步吸引國際資本、創科企業及人才。

DE2號候選人梁禮賢:人才、資金及科技是產業成功的三個關鍵元素。除探討香港金融優勢及特 區政府推動發展創科的工作外,應聚焦為何產業和資金仍未能順利落戶。人才方面,香港已具備高水平 人才,惟數量仍需進一步保障;資金方面,政府需透過稅務優惠吸引資金落地。此外,大灣區具有基地 優勢,其科研及資金流動上的優勢能夠助力香港,應進一步加快藥物、器械審批流程,並提供多項優惠 政策。政府、科技人員與大學共同努力,推動產業發展。

Q2:香港人口進一步老齡化,應如何推動銀髮產業發展,並鼓勵科技應用,以提升長者的生活質素?

DE1 號候選人林哲玄:長者有經濟能力提升生活質素,應從健康、旅遊、日常生活入手構建長者 友好社會。面對出生率低、年輕人不足的問題,主張發展智慧醫療、人工智能與機器人協助照顧長者 建議將醫健通打造成兼容各類醫療、監測系統的運作平台。此外,長者醫療券讓長者可選擇返回內地安 老,並解決就醫顧慮,希望銀髮經濟發展能讓長者擁有更活潑的生活。

DE2號候選人梁禮賢:應分為照顧長者及發展銀髮經濟兩方面推進。無論是為長者提供服務環 是發展銀髮經濟,都應基於對長者的尊重。香港的安老服務形勢相當嚴峻,推動社區和居家照顧是大 方向,尤其是護理和職業治療服務,能夠幫助長者居家安全護理。此外,應發展遠端醫療等技術,更 好監測長者的生活和健康需求。同時加強大灣區合作,彌補香港醫療成本高的劣勢

Q3:在職業專才教育方面,特區政府應採取什麼措施,提升社會對其接受度,並為年輕人創造更多就業 和發展機會?

DE1 號候選人林哲玄:職專教育涵蓋護理員、牙科專業人員、配藥員等,可見其前景廣闊,而且 地位可不斷提升,是一個終身學習的過程。但必須確保學員畢業後能順利找到工作,需加強行業與教育 的協調,做好就業對接。同時,搭建晉升階梯,例如讓優秀牙科治療師考入牙科學院,提升年輕人參與 意願與社會接受度。

DE2 號候選人梁禮賢:很多年輕人一開始可能不知道自己的發展方向,透過職專教育選擇了專 業,最終成為業界的註冊專業人士。醫衞界之前有不少人士就是這樣晉升。除現有項目外,其他領域 也可參考這種模式,讓年輕人邊工作邊學習。至於政府如何配合,需視乎具體科目和職業的需求,同 時與業界、協會加強溝通,避免浪費資源。

●香港文匯報記者 李千尋

盧寵茂現場觀戰讚氣氛好



●梁先生



●麥先生

香港文匯報記者郭木又



香港文匯報訊 (記者 李千尋) 昨日舉行的醫療衞生界選舉論壇吸引 大批選民參與,不少來自醫衞界不同專業的代表,包括醫生、護士、 藥劑師、視光師及脊醫等均有到場,亦有少數非界別選民專程前來旁 聽。有選民接受香港文匯報訪問時表示,兩位候選人都做足準備,內 容充實,投票時會根據候選人對醫療衞生界的認識以及過往政績而作 出選擇。

出席論壇的特區政府醫務衞生局局長盧寵茂形容現場氣氛非常好,禮堂 座無虛席。論壇期間兩名候選人討論相當激烈,高興知悉兩人的政綱和理 念,有助在投票時作出判斷,呼籲界別選民積極投入選舉,選出有賢之

選民:喜見全面新穎看法

選民梁先生表示,他最感興趣的是論壇中有關居家安老的討論。他留意 到候選人不僅從醫療層面切入,更提出整體性的居家養老方案,構思涵蓋 社區層面的配套與協作。「不僅解決了醫療方面的問題,還涉及到整個社 區的共同發展,我覺得是個較不一樣的看法。|

他指出,自己投票的主要考慮因素是候選人對醫療衞生界的認識,以及 過往在相關領域的參與和貢獻。

選民麥先生認為,兩位候選人都做足準備,內容充實,針對長者議題亦 提出不少具體意見。他表示,自己特別關注公營醫療改革、智慧醫療及 本港醫療產業發展等範疇。他說,「投票時首要關注政策是否對香港有 利,其次是候選人能否帶領本港醫療再上一層樓,為市民提供更貼心服 務。」

雖然不是界別選民,市民謝女士仍專程到場旁聽。她指兩位候選人表現 出色,論壇內容亦涵蓋她關心的醫療科技應用,認為對市民了解醫療政策 有幫助。



●DE1 號候選人林哲玄與其助選團合照。

香港文匯報記者郭木又 攝



■DE2 號候選人梁禮賢與其助選團合照。

香港文匯報記者郭木又 攝

形象設計師:大膽撞色讓選民記得你

香港文匯報訊(記者文禮願)隨着12月 7日香港立法會選舉日臨近,各候選人正全 力以赴爭取選民支持。選舉的成敗不僅取決 於政綱內容,候選人的形象包裝亦是關鍵一 環。曾為不少企業擔任品牌形象策劃的華服 設計師余嫿接受香港文匯報訪問時指出,候 選人選用「穩陣色」,如黑白灰的服飾,雖 然永無失手,卻難以加深選民印象,她建 議:「要突圍而出,不妨在揀選服裝時加入 華服元素,並大膽起用撞色,突顯個人風格 和所屬界別的特色。」

余嫿指出,現時大部分候選人仍然偏向採 用傳統的正裝打扮,顏色選擇局限於黑、

展現專業和端莊,但往往缺乏個人魅力,難 以讓選民記得你。她認為,候選人應該突破 傳統,嘗試更多元化的形象設計,運用大膽 的顏色和創意元素,為選舉增添色彩。

可依行業特性選擇顏色

她舉例指出,不同界別的候選人可以根據其 行業特性選擇相應的顏色。例如,飲食界的候 選人可以選用與食物相關的啡色、卡其色或綠 色,而科技界的候選人則可融入更多IT元 素,選用橙色、粉紅色等活潑顏色,以展現創 新和活力。

此外,撞色的運用亦是一種有效的方式, 「例如深藍色西裝配以橙色領帶或袋巾,既能 保持專業形象,又能突顯個人特色。」

配飾細節宜讓人一眼記住

除了服裝顏色,余燼亦建議候選人可以從 配飾入手,提升整體形象。例如,選擇合適 的眼鏡款式不僅能展現時尚感,還能讓人一 眼記住。她特別提到金屬邊框或透明框眼 鏡,能夠讓候選人看起來更有精神,並拉近 與選民的距離。

然而,余嫿亦提醒候選人在形象包裝上應 避免一些常見的禁忌。她指出,衣服未經熨 燙、搭配不當、領帶歪斜等細節問題,會大 大影響候選人的專業形象。她強調,候選人

應該注重整體美感,包括服裝的材質、剪裁 和細節設計,從而展現得體和自信的一面。

余嫿認為,適當引入更多顏色和創意元 素,不僅能讓候選人更具辨識度,還能為選 舉營造一種愉悦感和親和力。

她指出,香港作為一個國際大都會,應該 在選舉中展現多元文化和包容性,讓選民感 受到候選人的熱誠和真誠。

她最後補充道:「選舉不應該千篇-律,候選人應該大膽嘗

試,展現個人特色和界別 特質。這不僅能讓選民對 你留下深刻印象,更能突 顯香港選舉的文化內涵和 視覺美感。|



余嫿即席揮毫,呼籲市民 12月7日踴躍投票。 香港文匯報記者黃艾力 攝

■ ■ 歐歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com